

1至4月 河北外贸出口1216.3亿元，同比增长12.6%；进口821.9亿元，同比增长14.3%，进出口规模再创历史新高

前4个月 河北出口电动汽车、光伏产品、锂离子电池“新三样”产品171.6亿元，同比增长2.2倍，拉动全省出口增长10.9个百分点

河北日报讯（记者 苑立立 通讯员 解博匀）据石家庄海关统计，今年1至4月，河北实现外贸进出口总值2038.2亿元人民币（下同），同比增长13.3%。其中，出口1216.3亿元，同比增长12.6%；进口821.9亿元，同比增长14.3%，进出口规模再创历史新高。

1至4月，河北不断深化与贸易伙伴之间的合作，对澳大利亚、欧盟、东盟、巴西等主要贸易伙伴进出口均保持两位数增长态势。其中，对澳大利亚进出口316.2亿元，同比增长21.5%；对东盟进出口257.2亿元，同比增长19.3%；对欧盟进出口255.1亿元，同比增长30.2%；对巴西进出口137.7亿元，同比增长55.4%。

前4个月，电动汽车、光伏产品、锂离子电池“新三样”产品出口逐渐成为河北外贸出口新动能。前4个月，河北出口“新三样”产品171.6亿元，同比增长2.2倍，拉动全省出口增长10.9个百分点。其中，出口电动汽车148.5亿元，同比增长3.4倍；出口光伏产品22亿元，同比增长14.4%；出口锂离子电池1.1亿元，同比增长43.3%。

2024年5月 星期日 26  
农历甲辰年四月十九  
中共石家庄市委主管 中共石家庄市委主办  
中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

传播主流新闻 提供权威消息  
今日4版 总第25838期 国内统一连续出版物号CN 13-0003  
石家庄市气象台 2024年5月25日17时发布天气预报  
白天：晴间多云，偏北风3-4级，最高气温：30℃  
夜间：晴间多云，偏北风2-3级，最低气温：16℃

## 风正好扬帆

### ——习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会纪实

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 王比学

中共中央政治局4月30日召开会议，决定今年7月召开党的二十届三中全会，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。

时隔不到一个月，习近平总书记即深入地方考察调研，并就进一步全面深化改革听取意见建议。

“党中央作出重大决策，制定重要文件，都深入调研，广泛听取各方面意见，这是我们党的一贯做法和优良传统。”总书记言明此行深意。

考察山东，强调“以进一步全面深化改革为动力，奋力谱写中国式现代化山东篇章”，勉励“在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放上勇争先进”；主持召开企业和专家座谈会，强调“紧扣推进中国式现代化主题，进一步全面深化改革”。

向着中国式现代化的壮阔航程，进一步全面深化改革，风正扬帆，征途如虹。

#### 向海图强

“我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功”

经略海洋、向海图强，这是高质量发展的题中之义，也是全面深化改革的必然要求。

3500多公里约占全国六分之一的海岸线、26个大大小小的港口次第排

开，拥有一大批重量级的海洋科研机构和创新平台、海洋资源丰富……在习近平总书记心中，海洋大省山东“完全有条件把海洋开发这篇文章做深做透”。

2018年3月全国两会，习近平总书记参加山东代表团审议时提出“海洋是高质量发展战略要地”，强调“要更加注重经略海洋”“加快建设世界一流的海洋港口、完善的现代海洋产业体系、绿色可持续的海洋生态环境，为海洋强国建设作出贡献”。

6年过去了，山东在“加快建设世界一流的海洋港口”等方面进展如何？22日下午，习近平总书记山东考察第一站，来到黄海之滨的日照港。

日照港石臼港区码头，展板上显示着山东沿海港口布局图。

习近平总书记走上前，仔细察看。滨州港、东营港、潍坊港、烟台港、威海港、青岛港、日照港……顺着海岸线，坐落着山东半岛7大港口。

山东港口集团负责同志告诉总书记，他们把山东半岛各大港口整合起来，握指成拳，协同发展，5年间不仅吞吐量连跨5个亿吨台阶，科技创新实力更是明显增强。

不远处，自动化作业区一派繁忙景象：

4台70吨级巨型桥吊高高耸立，将集装箱从岸边货轮上稳稳抓起，精

准码放在无人集装箱卡车上。随后，集卡沿固定线路自动行驶到仓储区……全程无人操作，却又井然有序。

改革开放后，日照港在时代大潮中奋楫扬帆、后来居上，迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头，年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记指出：“日照港是在改革开放以后建设起来的，各种综合因素聚集优化，异军突起，成为一个重要港口。你们是改革开放的排头兵。从中，我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

大国工匠张连钢，是山东港口集团全自动化码头建设创新团队的带头人。他告诉总书记，刚开始没经验，想到欧洲的自动化码头参观，人家都不让下车拍照。我们鼓足一口气，就是要自立自强，建咱们中国人自己的自动化码头。

“拼命干不一定干好，不拼命干肯定干不好！”正是以这种精神，张连钢带领团队攻克一个个难关，实现软硬件设备全部国产化，并把相关技术推广到“一带一路”沿线国家，“最近，欧洲的港口还邀请我们去‘传经送宝’。”

“这说明，通过传统产业改造升级，也能发展新质生产力。我们要从大国走向强国，肯定要过这一关，走自主创新的道路。”总书记赞许地说，“你们的贡献很大，体现了劳模精神、

工匠精神。”

港湾内，碧波荡漾。习近平总书记来到岸边，举目远眺。

远处码头，一字排开停靠着来自世界各地的万吨货轮，展现出港通四海的宏大气魄。

“我们都是奋斗者，从过去奋斗到今天，取得这么辉煌的成就。我们未来的目标很明确很伟大，要实现它，还得靠我们继续实干奋斗。要有这样的信心和底气，让我们共同努力！”面对码头作业现场的港口科技工作者、运营人员、航运人员，习近平总书记的话语催人奋进。

#### 绿道葱茏

“抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子”

黄海之滨，一条长约28公里的阳光海岸绿道，纵贯南北，配以观景平台、运动步道、游客休憩广场等设施，成为市民和游客休闲度假的热门打卡点。

近年来，海滨城市日照大力推进海岸线生态保护修复，助推文旅发展，让碧海蓝天变成了金山银山。

海天辽阔，涛声阵阵，岸绿沙白。22日下午，习近平总书记来到阳光海岸绿道考察调研。

（下转第二版）

## 张超超率領市四大班子领导参加2024年「军事日」活动 接受国防教育 提高军事素质 密切军地联系 推动党管武装工作落地落实

马宇骏李雪荣张业参加

本报讯（首席记者 齐广君）5月25日，市委书记张超超，市委副书记、市长马宇骏，市人大常委会主任李雪荣，市政协主席张业等领导来到正定县民兵训练基地，参加2024年“军事日”活动，接受国防教育，提高军事素质，密切军地联系，推动党管武装工作落地落实。

开展“军事日”活动是全面落实党管武装工作的一项重要举措，对于深化军地协作，加强国防动员和后备力量建设具有重要意义。

在正定县民兵训练基地，张超超、马宇骏、李雪荣、张业等领导首先参观了党管武装工作展馆，并观摩了有关课目演示。随后，来到射击训练场，认真听取教官讲解枪支使用有关知识、射击基本要领、方法和注意事项等。在详细了解枪械性能和射击要领后，张超超、马宇骏、李雪荣、张业等领导依次进入射击靶位，进行步枪射击训练。

“军事日”活动期间，与会领导集体学习了习近平总书记关于党管武装工作的重要指示精神，在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时的重要讲话精神。张超超指出，习近平总书记正在定工作期间坚持爱武装、管武装、抓武装，作出一系列重要论述，为我们留下了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。今年是正定县民兵训练基地建成40周年，我们要用心用情感悟习近平总书记的谆谆教诲，增强做好党管武装工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，以实际行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

张超超强调，要强化责任担当，为国防建设贡献石家庄力量。要聚焦备战打仗，全力保障支持军队建设，编实建强新质民兵队伍，确保随时能够拉得出、用得上、起作用。要强化军地协作，充分发挥我市资源优势，推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向联动。要做好双拥共建，不断巩固发展军民团结良好局面。

张超超要求，要加强党的领导，各级党委、政府要履行好国防建设职责，市直有关部门要加强沟通协作，凝聚军地合力，在全社会形成关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

市委常委、市人大常委会、市政府、市政协领导班子成员，石家庄警备区领导，市检察院检察长等参加活动。

#### 党纪学习教育

### 强化纪律意识 夯实思想根基 市委党校举办党纪学习教育读书班

本报讯（记者 张静雯）日前，市委党校举办党纪学习教育读书班，深入贯彻落实党中央开展党纪学习教育部署要求，原原本本学习《中国共产党纪律处分条例》，推动党纪学习教育走深走实。

读书班采取专题辅导、案例教学、警示教育、集中研讨、分组研讨等方式进行。市委党校党史党建教研部冯荣教授作了专题辅导，从核心要义、修订前后对照、严抓贯彻落实等方面对《条例》进行了深入浅出的解读，帮助大家准确把握《条例》；法学教研部郑颖教授进行《知敬畏讲规矩 识风险守底线》案例教学，引导大家对《条例》反思自身存在的薄弱点和风险点；集中观看了《一体推进不敢腐不能腐不想腐》《家声》等警示教育片，组织大家围绕剖析违纪违法典型案例开展研讨，交流学习心得。

通过学习，大家一致表示，要以党纪学习教育读书班为契机，进一步增强学纪、知纪、明纪、守纪的自觉性和主动性，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

市委党校有关负责人表示，要在深学细悟中把党纪学习融入日常、抓在经常。将党章党规党纪常备案头、时时温习、日日精进，用党的纪律校正思想和行动，不断夯实党员干部讲纪律、守规矩的底线共识和思想自觉。要在警示教育中推动党的纪律内化于心、外化于行，不断强化纪律意识、加强自我约束，进一步做到知敬畏、存戒惧、守底线，切实把警示教育转化为遵规守纪的实际行动，落脚到干事创业的劲头上，锤炼高质量做好党校工作的过硬本领，充分发挥党校“为党育才、为党献策”的独特价值。

#### 我省多措并举确保脱贫人口产业收入保持稳定增长

——见第三版

#### 第五批国家一级博物馆名单发布

——见第三版

#### 撸起袖子加油干 风雨无阻向前行

#### 智慧城市新印象

### 秒批秒办 立等可取 精准高效

——石家庄以AI智能审批提升政务服务效能

本报记者 张静雯 通讯员 刘庆荣

“秒批秒办，真是太方便了！”近日，河北卓睿酒店管理有限责任公司的工作人员路莉娜通过AI智能审批为公司顺利办理了特种设备使用登记，不仅节省了公司订单，更体验到了AI技术带来的政务服务革新。AI

智能审批仿佛为政务服务插上了隐形的翅膀，让办事人员再也不用为了繁琐的审批手续来回奔波。

不久前，卓睿酒店刚刚完成了会议中心的扩建，就接到了一笔200人的大型会议订单。然而，距离会议

召开仅有四天，新安装的六部电梯却还未完成特种设备使用登记。按照以往的经验，这样的审批流程繁琐且耗时，至少需要好几天的时间。面对可能失去的订单，路莉娜心急如焚，赶紧打电话向藁城区行政审

批局求助。

令她意想不到的，电话那头传来了令人振奋的消息：“用AI智能审批，在电脑上就能办，当天就能通过。”在工作人员的指导下，路莉娜登录了河北政务服务网。（下转第二版）

全方位服务保障，支持企业发展和项目建设。

弗雷德、凯文分别介绍了企业发展及项目合作情况，对石家庄经济社会发展给予高度评价。他们一致表示，石家庄经济发展迅速，城市环境优美，营商环境优越，尤其是石家庄人民的热情、真诚、淳朴，留下了深刻印象。今后，将进一步加强对接，推动项目早开工、早投产，并积极宣传石家庄、推介石家庄，实现携手发展、互利共赢。

座谈交流后，石家庄经济技术开发区与电车充电网络公司和布林克电车闪充公司举行了新能源充电桩及储能项目签约仪式。

副市长李为军，市政府秘书长宋国宏参加活动。

### 千年古迹焕发新生机

——探访“天下第一桥”赵州桥

本报记者 刘立芳

#### 文化中国行

“桥下流水潺潺，桥上游人漫步。赵州桥经历了一千多年的风吹雨打，至今仍屹立在洨河之上，愈加让人钦佩古人的智慧。”5月23日，在赵县赵州桥景区，来自邯郸的游客张国栋感慨地说，如今的赵州桥景区更加熔铸历

史、彰显文化、特色鲜明，雕塑小品、景亭、廊架、戏台、钟鼓楼等景观，尽显赵州桥随时代文化主题，历史的厚重感扑面而来。

赵州桥位于赵县城南的洨河之上，为全国重点文物保护单位。建于

隋开皇十八年至大业年间（公元598—618年），由著名匠师李春设计建造。其首创的“敞肩拱”结构形式，不仅较平桥坚固，而且更利于排水，具有极高的科学研究价值，是世界上现存最早、单孔跨度最大、保存最完

整的单孔敞肩石拱桥，被称为“天下第一桥”。

“赵州桥全长64.4米，自建成之日起就作为交通要道使用，直到1984年才停用。经历朝代多次修缮，”

（下转第二版）